

1978—2018。
历史将怎样定义这风云激荡的40年?
这40年,曾面临被开除“球籍”危险的中国进行了“最有勇气的制度实验”,创造了人类历史上“最大的发展奇迹”。

这40年,拥有5000年文明历史的中华民族,以崭新姿态屹立于世界东方,迎来了复兴路上最为光明的前景。

这40年,中国人民在跨越时空的变革中不但实现了物质生活的不断丰富,更在精神上走向主动愈加自信。

叩问历史:40年来,我们靠什么开辟出一条独特道路?

探寻未来:40年后,我们该怎样续写民族复兴的辉煌?

跨越之路:在伟大变革中书写时代传奇,铸就中华民族复兴的壮丽史诗

珠江入海口,是为伶仃洋,北抵虎门,东接深圳、香港。

潮涨潮落,历史与现实在这里激荡——

1840年6月,大英帝国坚船利舰上的一声炮响,击碎古老帝国的天朝迷梦。

1979年7月,蛇口填海建港的“开山炮”响,改革开放如春雷破空,在中华大地上渐成浩荡之势。

2018年10月,世界最长跨海大桥港珠澳大桥开通,飞架香港、澳门、珠海三地。

旧貌新颜,恍然若梦;苦难辉煌,耐人寻味。

2018年12月6日,国家博物馆。“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”对公众开放第22天,现场参观人数破百万。

踏上“行进中国”时光列车,领略祖国河山壮美,日新月异;匹配“留声四十年”经典歌曲,以熟悉旋律唤起时代回忆……宏阔的展厅,犹如穿越40年的时光隧道。

“天翻地覆慨而慷!”一名观众写道。

这是经济腾飞、综合国力飞速提升的40年:

国内生产总值从3600多亿元增长到80多万亿元;中国成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国……

这是人民获得感、幸福感与日俱增的40年:

7亿多人摆脱贫困;人均预期寿命提高近9岁;城镇居民人均住房面积增加30.2平方米;2017年中国人均GDP比1978年增长22.8倍。这是全方位发展、历史性变革的40年;

协商议事成为从乡间地头到国家殿堂的共同景象;儿时记忆中的青山绿水正在回归;强军兴军的壮阔场面豪情万丈……

40年间,从“最大留学潮”,到“最大海归潮”,“回到祖国去”被赋予新的时代涵义。

40年间,从“东南飞”进城打工潮,到“凤还巢”的返乡创业潮,折射城市崛起、农村蜕变的轨迹。

40年间,从盼着过年吃饺子,到野菜、窝头重受青睐;从街上流行红裙子,到“复古”潮去了又来……

“相机的快门再快,也赶不上时代变化的脚步快!”拍摄数万张照片守望浦东变迁,62岁的“老浦东”姚建良感慨。

2018年9月20日,八达岭长城。

皮尔·卡丹进入中国40周年大秀上演。人们又见到老朋友加斯帕德,1979年第一个登上长城的法国模特。

当年照片中,她随风而舞的七彩裙摆,叩开多少中国人深藏的时尚心扉。外媒曾嘲笑的“10亿蓝蚂蚁”,如今绽放自信而迷人的风采——这次展示的80套时装款式中,一半是中国设计。

走过40年,中国实现历史性跨越。

世界500强榜单中,中国企业从无到有,占得120席;100多年前建造的京张铁路旁,技术领先世界的京张高铁雏形已具;“以市场换技术”,正被众多自主创新成果“走出去”所取代……

40年前,美国《时代》周刊质疑:让全球1/4的人口迅速摆脱孤立、与世界接轨,有过这样的先例吗?

40年扬帆奋进,让世界见证“历史终结论”的终结、“中国崩溃论”的崩溃、“社会主义失败论”的失败……

深圳南岭村,老支书张伟基说:“过去逃港的人羡慕我们,现在很多香港人愿到我们村工作。感恩改革开放!”

前海,改革开放新地标。

沿江高速飞虹跨海,摩天大楼拔地而起。从“一张白纸”到“最美最好的图画”,一座现代化新城跃然眼前。

“实践证明,改革开放道路是正确的,必须一以贯之、锲而不舍、再接再厉。”2018年10月,习近平总书记在此宣示。

海涛拍岸,恰如改革大潮,壮怀激烈!

引领之路:在掌舵领航中实现历史转折,开辟中国特色社会主义康庄大道

2018年5月5日,马克思故乡德国特里尔市,迎来一份来自中国的礼物:

一尊总高5.5米的马克思雕像,在市中心西蒙教堂广场揭幕,定格中国人民对这位人类思想先行者的敬意。

就在前一天,万里之外,人民大会堂,中国共产党人以最高规格的大会纪念马克思诞辰200周年。

是什么力量,让中国人将百年前传入东方的真理火种燃烧成不灭的熊熊火炬?

是什么原因,让曾经在苏东剧变中走向低潮的社会主义在中国焕发出蓬勃生机?

“走自己的道路,建设有中国特色的社

关键抉择,必由之路

——献给中国改革开放40周年

会主义”。

从邓小平在1982年党的十二大开幕词中首次提出这一崭新命题,到2017年习近平在党的十九大上号召“夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利”,“中国特色社会主义”成为改革开放以来党的全部理论和实践的主题。

——“大胆地试、大胆地闯”“杀出一条血路”,决不走封闭僵化的老路。

——坚持“四项基本原则”、坚持改革开放、坚持“三个有利于”,决不走改旗易帜的邪路。

1982年的一个下午,10多名义乌农民在县委门口拦住县委书记谢高华讨说法。

这些“鸡毛换糖”的“货担郎”,屡屡被罚被抓。

谢高华调查之后,作出了开放义乌小商品市场的决策。压力随之而来:个体户经商对国营商业造成冲击怎么办?

谢高华的困惑,正是当时改革的难题。

计划与市场,曾如此势不两立。什么是社会主义、怎样建设社会主义?书本上没有现成答案。

“市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场”——把“社会主义”和“市场经济”结合起来,不啻于一个伟大的发明。

从十四届三中全会构筑起社会主义市场经济的基本框架,到十六届三中全会对完善社会主义市场经济体制作出系统性安排,再到十八届三中全会将“市场在资源配置中起决定性作用”写进中央决议,中国共产党以前所未有的理论和实践勇气,谱写马克思主义政治经济学的新篇章。

闸门一旦打开,会爆发出怎样惊人的力量?

今日义乌,电商交易额达2200亿元,电商账户超25万家,淘宝村近百个……

1980年12月11日,19岁的温州姑娘章华妹领用毛笔填写的第一张个体工商户营业执照,咧嘴笑了:卖纽扣再不用“偷偷摸摸”了。

2018年3月16日,第1亿户市场主体在北京海淀区注册诞生。“百炼智能”创始人冯是聪从原国家工商总局局长手中接过营业执照。

“前一天网上提交材料,第二天申领到电子营业执照,全程App办理。”

从1到1亿,从毛笔填写到App办理,从扣到人工智能,这是时代和个人命运变迁的鲜活注脚。

40年来,中国市场主体增长200多倍;党的十八大以来,从1300多万户猛增到1亿多户。

从“有益的补充”到“重要组成部分”再到“毫不动摇地鼓励、支持和引导”,缔造中国经济奇迹,非公有制经济功不可没。

国有企业改革突飞猛进。中国联通去年打响央企混改“第一枪”,引入14家战略投资者。今年前三季度,主营业务收入增幅从2015年同期的-5.3%转至6.5%……交出一份V形反转成绩单。

从当年壮士断腕推进国企改革,到如今向着现代企业制度推进,在坚持“两个毫不动摇”中,社会主义基本经济制度展现蓬勃生机。

高举旗帜,中国共产党人以一种“接力赛”的制度优势,不断将改革进行到底——

以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体,成功开创中国特色社会主义;

以江泽同志为核心的党的第三代中央领导集体,成功把中国特色社会主义推向二十一世纪;

以胡锦涛同志为总书记的党中央,成功在新的历史起点上坚持和发展中国特色社会主义。

东方风来春潮起,弄潮儿向涛头立。

2012年12月8日,深圳莲花山。

党的十八大刚刚闭幕,习近平总书记首次离京考察就南下广东,重温当年改革历程,向邓小平铜像敬献花篮,发出全面深化改革新号令。

6年来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和高超的政治智慧,更高举起改革开放伟大旗帜,以一系列历史性成就和历史性变革,引领中国特色社会主义进入新时代。

“40年实践以铁一般的事实证明:走中国特色社会主义道路是中国发生历史性巨变的根本原因。”中央党校教授严书翰说。

创造之路:人民是改革的英雄,在求变创新中凝聚起推动历史前进的磅礴力量

2018年秋分,中国农民迎来第一个丰收节。

安徽凤阳小岗村,稻穗一片金黄。74岁的严立华,忘不了改革与丰收的关联:“1979年大包干收了千把斤花生、六千斤稻谷,5年也吃不完。”

40年前的那个冬夜,18户“泥腿子”来到严立华家,按红手印签生死状,拉开中国农村改革大幕。

一切历史,由人民书写。

1982年,杭州萧山,召开千人大会传达中央精神。台上说“乡镇企业可以实行承包制”,台下有人喊起来:“我要承包!”他是当地公社农机厂厂长鲁冠球。

用自家地里的苗木折价2万元作抵押,

鲁冠球与乡政府签订合同承包厂子,这是向集团的前身。

2018年5月,还是在杭州萧山。万向集团已发展成年营收超千亿的企业。斯人已逝,继任的鲁冠球之子鲁伟鼎召开创新大会,再举改革大旗,向新能源进军。

这是一段激情燃烧的岁月——

安徽农民探索集体土地承包到户,解放农村生产力;广东东莞群众率先搞出来料加工贸易,播下“世界工厂”的第一粒种子;石家庄造纸厂职工马胜利率先提出国企承包经营,让习惯了“大锅饭”的国有企业面貌一新……

当年,温州经验、苏南经验争奇斗艳,承包、松绑、放权等改革模式同场竞技。今天,重庆“地票”制度探索农村土地使用权流转,上海自贸试验区探路“外商投资准入负面清单”……时代在变,源自群众、来自基层的改革创新精神始终不变。

这是一个英雄辈出的年代——

时代给予的机遇与个人奋斗的激情碰撞,40年间上演一幕幕英雄不问出处、奋斗不分年龄的故事。

一个没上过一天学、只会写自己名字的女人,竟把几元钱一瓶的辣椒酱卖到全世界。

20多年前,“老干妈”创始人陶华碧借来两间房,办起辣椒酱加工厂。

切辣椒,辣眼睛。陶华碧两把菜刀上下翻飞,眯着眼睛念叨:“我把辣椒当成苹果切,就一点也不辣眼睛了。”

一路苦干实干,陶华碧走出人生新天地。她说:“我只晓得炒辣椒,我只干我会的。”

正泰集团董事长南存辉,左手中指有道伤疤。

40年前一个隆冬,年少的他冒雪修鞋,锥子一滑扎穿手指。用修鞋绳扎起伤口,含着眼泪继续修鞋。

创业做按钮开关时,南存辉到上海人民电器厂请退休师傅做指导。老师傅问:“侬阿拉去做啥?侬要票子还是要牌子?”

“要牌子!”南存辉斩钉截铁。

要牌子的南存辉,也赢得了滚滚而来的票子。

正泰集团如今已成为世界知名的电气制造企业。

一个时代有一个时代的英雄。宏大的国家梦想在人民的奋斗中积蓄成长,激荡的时代大潮在个人的进步中澎湃向前。

上世纪80年代,柳传志“下海”经商,在租来的传达室办公;90年代,中国第一家互联网公司瀛海威在中关村成立,发出“中国人离信息高速公路还有多远”的呐喊;21世纪初,李彦宏创办百度,在北大校园张贴招聘广告……

进入新时代,中关村“车库咖啡”人头攒动,今日头条、滴滴、摩拜等互联网创新企业风起云涌……

无数拓荒者接续奋斗,铸就全球瞩目的互联网产业“高地”。

这是一个埋头苦干的年代——

走进中国第一家农民工博物馆,扑面而来的是电钻、安全帽、工服,逼真的制衣车间,五颜六色的IC电话卡,盖着各地邮戳的信件……

“农民工”,改革开放的“时代词汇”。40年来,数亿农民为了生计和梦想,从穷乡僻壤奔赴希望的城市,形成人类历史上从未有过的迁徙。重庆永川农民康厚明,是其中的一员。

1979年,16岁的他怀着“盖房子、娶媳妇”的梦想,到一家机械厂当临时工。他挖过煤,架过线,修过路,造过桥,什么脏活累活都干过。

“最惨痛的是在广州打工,想多挣点加班费,左手大拇指指甲盖被机器切成两半。”至今,缝针的印记依然清晰。

2008年,农民工康厚明被选为全国人大代表,从风餐露宿的施工现场走进人民大会堂。“有人说我创造了历史,其实不是我,是我身后的2亿多农民工。”

那些背井离乡的艰辛、辗转迁徙的劳累、泪眼婆娑的离别,已淹没在40年改革洪流里。但他们用汗水浇筑的摩天大厦、桥梁道路,永远镌刻在改革开放的恢弘史册里。

这是一个负重前行的时刻——

1996年10月,刚满30岁的河北石家庄人杨千惠最怕的事情发生了——下岗。

“在国营单位工作这么多年,突然通知下岗,就像有妈的孩子,一下子妈不要你了了……”杨千惠惊慌失措。

她开始打零工、摆地摊、搞推销。

2003年,杨千惠当起月嫂。如今组建家政公司,带动数万名困难姐妹就业。

下岗潮,国企改革进程中悲壮的一幕。十几年间,全国数千万职工失去“单位”依靠,在市场浪潮中搏击。

2002年至2011年,全国累计有4700余万名下岗失业人员实现再就业,创造属于自己的荣光。

美国劳工部发布统计报告,中国的劳动参与率达到76%,遥遥领先其他国家。西方人“惊呼”:“可怕的76%,你们中国人就不需要休息吗?”

因为改变命运的渴望如此强烈,因为追赶时代的脚步如此急迫,中国人民扬鞭奋蹄,用40年走过发达国家几百年的发展之路……

美国劳工部发布统计报告,中国的劳动参与率达到76%,遥遥领先其他国家。西方人“惊呼”:“可怕的76%,你们中国人就不需要休息吗?”

“中国能取得这样的变化,与开放密切相关。”海南加古瓦说,要在津巴布韦开启开放的春天。

从增长贡献、贸易贡献,到减贫贡献、绿色发展贡献,再到发展经验贡献、社会治理经验贡献,中国成为世界和平发展、人类文明进步的重要维护者和推动者